

2017.3.21 星期二

热线:66111111

网址:www.jinbaonet.com

编辑:张志龙

版式:童雯雯 校对:胡红亚



钱海军在帮老人安装插座 宁波市文明办供图

《那一低头的温柔》后续

宁波市人大常委会3月通过《文明行为促进条例》 对做慈善公益贡献突出的市民给予表彰和奖励

政府草根携手 共同打造文明之都

最近,本报刊发的关于辉辉医生的系列报道在社会上引起了强烈反响,作为一名基层医生,他把人文关怀贯穿于自己的工作中,从而赢得大家点赞。

近年来,宁波始终把培育和践行社会主义核心价值观建设作为深化全国文明城市创建的核心来抓,广大市民积极参与其中,从小处抓起,涌现了如俞复玲、陈怡、胡秀芝、钱海军等一大批先进典型。

宁波市第十三次党代会报告中提出,打造东方文明之都,是今后五年乃至更长时期宁波发展的奋斗目标。精神文明建设作为打造东方文明之都的一个重要方面,宁波已经做出了一定成效。

□记者 叶荫荃

草根阶层爱心涌动 从小事做起 帮一个是一个

这些年,宁波涌现出了很多身处基层的先进典型。今年63岁的邹国海,在北仑区社区卫生院当了几十年的内科医生。邹国海退休后,曾有4家单位找上门,想以高薪为条件返聘他,却被一一婉拒。问原因,他回答:我是农民的儿子,我要回到村里去,回报村里那些有困难的父老乡亲!

今年3月份带着一拨孤寡老人圆梦北京之旅的钱海军,是慈溪市供电局职工,他从事义工14年,利用自己的一技之长,义务为社区的孤寡老人、空巢老人进行表后电力维修服务。从刚开始每周1至

2笔“业务”,到后来每天3至5次上门维修,他已经把服务当作一种习惯,把帮助别人当成一种乐趣。最忙的时候他一天接到过21个电话。有人问他,需要帮助的人那么多,哪里帮得过来?他回答:帮一个是一个。大爱无言,却能温暖人的心灵。14年,钱海军用爱敲开了老年人寂寞的心扉,给老人们的晚年添了一丝亮色。

在慈溪,钱海军是城区80多位老人共同的“儿子”。提起钱海军,大家止不住地说“好”。家住孙塘新村的陈文品老人说:“慈溪有海军,我们真高兴!”

政府制定《文明行为促进条例》 用法律手段鼓励市民向善

市文明办副主任祝建平在接受记者采访时称,宁波连续四届获评文明城市称号,在城市文明综合考评上确实比较好,特别是呈现出不少宁波自己的文明亮点。

2015年,宁波在全国率先制定了《宁波市培育和践行社会主义核心价值观落细落小落实行动纲要》,随后梳理出50个项目重点推进。2016年,宁波市委对这50个重点项目落实情况开展了专项督查,并根据新的形势和要求,制定了新一年的工作方案,着力推进38个重点项目,诚信街区建设、婚丧礼俗整治、居家养老志愿服务等项目初显成效。

今年3月,《宁波市文明行为促进条例》由人大

常委会审议通过。这是宁波市首次为“文明”立法。

《文明行为促进条例》规定了公共环境、公共秩序、交通出行和社区管理四个方面的不文明行为,并对违法行为设置了相应的法律责任。比如在公共场所吸烟的行为也作出了相关处罚规定。

《条例》也对应当着力倡导的文明行为设置了鼓励措施和保障条款。对在慈善公益、志愿服务、无偿献血等方面作出突出贡献的公民,依法给予表彰和奖励。在紧急情况下,救人者的救护行为受到法律保护。这有助于引导更多市民崇德向善,激发市民文明行为的热情和积极性。

下一步该条例将实施。

今后着眼于人的文明提升 联手打下东方文明之都基础

祝建平认为,城市的文明品质由人的文明决定,要着眼于人的文明的提升,坚持把社会主义核心价值观贯穿到文明城市创建工作的全过程、融入社会生活的各个方面。

作为城市的管理方,要为精神文明的发扬和传承营造更好的环境,为好人好事点赞,肯定市民的文明行为,引导更多人向榜样学习。

比如开展道德模范、身边好人、最美人物品评选表彰和学习活动,大力培育和弘扬爱心宁波社会风

尚。组织开展“文明家庭”创建和“好家风好家训”传承活动,继续推进“文明有礼 整洁有序”公民文明素质提升工程,深化文明出行、文明旅游、文明餐桌等主题活动。

切实加强未成年人思想道德建设,建立现代志愿服务体系,用制度来支撑和保障,使市民群众广泛参与。使全社会形成风清气正的良好环境,为宁波打造东方文明之都,在精神文明建设方面打下坚实的基础。

专家建议

文明离不开市民素质的整体提升

作为一名城市文化和发展研究专家,宁波市社会科学院副院长陈利权认为,一个城市文明程度如何,这是城市“软实力”的重要标志。宁波市十三次党代会报告中提出,打造东方文明之都,是今后五年乃至更长时期宁波发展的奋斗目标。

“文明这两个字,不要狭隘地理解为仅仅是精神文明建设,还包括物质文明、政治文明、社会文明、生态文明,也包括传统文明现代文明相呼应,包括城市文明、乡村文明协调发展,相互交融,这里面有很多事情要做。”

陈利权认为,打造东方文明之都,这是大事,也是百姓所期待的,大到城市的建设和布局,小到生活细节的演进,我们的生活点滴中,都充斥着文明的元素。要打造东方文明之都,离不开市民素质的整体提升和对共同价值理念的坚守。

打造文明之都从微笑服务入手

不过,就目前的宁波来讲,跟一些发达国家地区相比,无论城市建设、卫生环境、百姓的文明礼仪、公共设施使用爱护、垃圾分类的认同感等很多方面,仍处于成长阶段,需要在今后很长一段时间内补上“短板”。

“创建文明城市,不管是窗口单位、服务行业,还是我们每个普通市民,都应在微笑服务上想办法,做文章,一个会笑的城市还能不文明吗?”

陈利权说,细节决定成败,就国内而言,很多城市的一些先进做法还是值得借鉴的,就如广西南宁、成都、深圳、厦门、杭州、上海等,有许多细节值得借鉴和思考。

就拿大连来说,陈利权十年前去过那里,城市非常干净整洁,在大连街头的每一个公共汽车站就是一道“亮丽风景”:从小学生到成年人,排队乘车蔚然成风,哪怕只有两个人,都会前后自觉排队。

很多老百姓都会把衣物挂在自己家里晒,尽量不占用和破坏公共区域,宁愿自己家里乱一点,但对外呈现的一定是最美好的一面,城市是我家,建设靠大家,老百姓有很强的意识,生活和工作在这个城市的市民,都在用自己的行动,默默地爱护、保护着自己的美丽家园。